

ОТЗЫВ

научного руководителя диссертационного исследования
Степановой Марианны Валерьевны
на тему «Дополнительное образование людей пенсионного возраста как
фактор их социально-личностного самоопределения»

Обращение к теме диссертационного исследования соискателем не является случайным. Собственный практический и исследовательский опыт деятельности соискателя в качестве преподавателя межрегионального ресурсного центра «Серебряный возраст» г. Санкт-Петербурга позволил накопить значительный материал о роли дополнительного образования у пенсионеров, находящихся на этапе сложного периода выхода на пенсию.

Соискатель прошел все этапы исследовательской деятельности в этом направлении от сбора и обобщения информации о специфике запросов и потребностей разных групп людей пенсионного возраста, к разработке методологии, определения способов организации учебного процесса разных групп пенсионеров, технологий деятельности преподавателя.

Практический опыт работы с пенсионерами осуществлялся в ходе преподавания иностранного языка, который был востребован пенсионерами для расширения их общекультурного кругозора.

В процессе деятельности с пенсионерами соискатель также использовал собственный практический опыт работы со студентами и взрослыми в Балтийском государственном техническом университете в качестве старшего преподавателя кафедры теоретической и прикладной лингвистики.

Дальнейшее развитие этого исследования осуществлено на базе ФГБОУ ВО Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого, где автор диссертации является соискателем ученой степени кандидата педагогических наук.

Соискателем проведена широкая аprobация результатов исследований проблемы социально-личностного самоопределения пенсионеров. В имеющихся публикациях (всего 18 статей в научных журналах и сборниках международных и межрегиональных научно-практических конференций, в том числе 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК и МОиН РФ) соискатель раскрыл наиболее важные положения, касающиеся дополнительного образования пенсионеров. Широкий научный отклик получили результаты исследования, отраженные в публикациях, таких как «Образовательные технологии для взрослых предпенсионного и пенсионного возраста», «Образовательно-демографические проблемы людей «третьего

возраста», «Специфика самоопределения и деятельности взрослых «третьего возраста», «Развитие социальной компетенции как средства самоопределения людей пенсионного возраста», «Программа ориентационного курса по самоопределению людей пенсионного возраста» и др.

Диссертанта отличают глубокие познания в области теории образования взрослых, особенно в части их сложных жизненных ситуаций в период выхода на пенсию. Разработанная программа ориентационного курса по социально-личностному самоопределению «Новые возможности в пенсионном возрасте» прошла широкую экспертизу в массовой практике обучения взрослых и реализована и апробирована в Межрегиональном ресурсном центре «Серебряный возраст». Автор сумел построить модули данной программы с учетом изучения уровней готовности людей пенсионного возраста к адаптации в новой жизни на основе учета их жизненного, профессионального опыта, потребностей и интересов.

Особенно хочется выделить такие личностные качества соискателя как исключительная добросовестность, вдумчивость, способность четко определять и формировать цели и задачи, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты, определять необходимые методы исследования. Степанова Марианна Валерьевна показала способность к творческому мышлению, настойчивость в достижении научной цели.

Диссертация является актуальной, самостоятельной работой в области теории образования взрослых, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Проведенные автором исследования, теоретический анализ проблемы, констатирующий и формирующий эксперименты позволяют с уверенностью говорить, что работа удовлетворяет требованиям ВАК МОИИ РФ по специальности 13.00.01 общая педагогика, история педагогики и образования, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

Отзыв дан с целью предоставления в диссертационный совет Д 212:168.02 для защиты диссертации:

15.09.17

Абрам-

Научный руководитель Марон Абрам Евсеевич
доктор педагогических наук, профессор,
заслуженный работник Высшей школы РФ

Подпись руки
заверяю

Завершаю
по научной работе

Марон



Марон

Маронина М.С.